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Beginn: 19:30 Uhr Sitzung-Nr: 17/or/007/2016 

Ende: 21:50 Uhr WP.: 2014/2019  

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 26.04.2016 

im Gemeindehaus, Queichtalstraße 39, 76855 Annweiler-Queichhambach 

stattgefundene 7. Sitzung des Ortsbeirates der Stadt Annweiler am Trifels-Stadtteil 

Queichhambach 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 19.04.2016 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 18.04.2016 schriftlich eingeladen. 

 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Ortsvorsteher 

Manfred Müller  

 stellvertretender Ortsvorsteher und Ortsbeiratsmitglied 

Rudolf Wild  

 Ortsbeiratsmitglieder 

Rudolf Bitzer  

Conny Falk ab 19:50 Uhr beit Top 3.3 

Ernst Gerber  

Manfred Haas  

Jürgen Krause  

Andre Neumayer  

Heidi Paul  

Gero Schumb  

Kai Seebach  

 Erster Beigeordneter 

Dr. Viktor Schulz  

 Ferner sind anwesend 

Pressevertreter Herr Pohlit 

 Schriftführer 

Andreas Matz  

 

Abwesend: 

 

 stellvertretende Ortsvorsteherin und Ortsbeiratsmitglied 

Alexandra Schnetzer unentschuldigt 

 Ortsbeiratsmitglieder 

Steven Kärgel entschuldigt 
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Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Verpflichtung eines Ortsbeiratsmitgliedes 

 2 Sachstandsbericht Internetversorgung Breitbandausbau für Queichhambach 

 3 Gemeindehaus 

 3.1 Veranstaltungen 

 3.2 sonstige Nutzung 

 3.3 Anschaffung weiterer Einrichtungsgegenstände 

 4 Weiterentwicklung des Ortsteiles 

 4.1 Vorschläge für die zukünftige Entwicklung des Ortsteiles 

 4.2 Besprechung von Einzelthemen 

 5 Kerwe im Ortsteil - Information 

 5.1 Beteiligung der Gemeinde 

 6 Jahrestreffen mit der Partnergemeinde Hartzviller in Queichhambach am 25.06.2016 

 6.1 Detailbesprechung 

 6.2 Finanzierung 

 7 Informationen und Anfragen 

 

 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben. 

 

 

 1 Verpflichtung eines Ortsbeiratsmitgliedes 

 

Ortsvorsteher Müller erläutert dem neu zu verpflichtenden Ortsbeiratsmitglied Kai Seebach, dass er 

Ortsbeiratsmitglieder zu deren Amtsantritt gemäß § 30 Abs. 2 GemO in öffentlicher Sitzung per 

Handschlag zu verpflichten habe. Er belehrt diesen über die Obliegenheiten seines Amtes und gibt die 

Bestimmungen der §§ 20, 21, 22, 30 und 31 der Gemeindeordnung bekannt. Diese beinhalten 

insbesondere die Schweigepflicht, Treuepflicht, Ausschließungsgründe, Rechte und Pflichten der 

Ratsmitglieder sowie deren Ausschluss aus dem Gemeinderat. 

 

Nach Verlesen der Verpflichtungsformel wird Herr Seebach durch den Ortsvorsteher per Handschlag 

verpflichtet.  

 

 2 Sachstandsbericht Internetversorgung Breitbandausbau für Queichhambach 

 

Ortsvorsteher Müller informiert die anwesenden Ortsbeiratsmitglieder über den vom Landkreis SÜW 

initiierten Breitbandausbau. In diesem Zusammenhang wird seitens des Ortsbeirates die Notwendigkeit 

der Versorgung mit Breitband-Internet bekräftigt.  

 

 3 Gemeindehaus 

 

 3.1 Veranstaltungen 

 

Seit Eröffnung des Dorfgemeinschaftshauses Queichhambach haben bereits drei Kulturveranstaltungen 

stattgefunden.  

 

Der Vorsitzende berichtet, dass im Jahr 2016 bereits folgende Veranstaltungen vorgesehen sind:  

 

 Kunstveranstaltung (evtl. Workshop) von Kunstmaler Simon Terber 

 Vortrag von Herrn H.J. Schatz über Thomas Nast  

 Fachvortrag von Apotheker Alexander Roth  
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 Reisebericht von Frau Marliese Meyring 

 Vortrag über Martin Luther  

 Gesangsnachmittag des Chores des GV Eintracht 

 Klassentreffen für Schüler, welche im „alten Schulhaus“ noch unterrichtet wurden 

 diverse Geburtstagsfeiern 

 Treffen der Flüchtlingsinitiative 

 

 3.2 sonstige Nutzung 

 

Über die unter Tagesordnungspunkt  3.1 erwähnte Nutzung werden keine Informationen zur sonstigen 

Nutzung des Dorfgemeinschaftshauses bekannt gegeben.  

 

 3.3 Anschaffung weiterer Einrichtungsgegenstände 

 

Hier werden die Ortsbeiratsmitglieder darüber informiert, dass im Jahr 2016 noch eine Einbauküche für 

den großen Saal des Dorfgemeinschaftshauses angeschafft werden soll. Die hierfür erforderlichen Mittel 

in Höhe von ca. 4.000,00 € sind bereits vorhanden. Des Weiteren ist vorgesehen, noch Geschirr, etc. für 

den großen Saal zu beschaffen. Hier sind jedoch die notwendigen Finanzmittel in Höhe von ca. 

1.500,00 € noch nicht vorhanden, sodass diese Realisierung dieser Maßnahme bis auf weiteres nicht 

stattfinden kann.  

 

Letztlich wird noch darüber informiert, dass beabsichtigt ist, ein Ortswappen und eine Hausnummer am 

Dorfgemeinschaftshaus anzubringen. Das Ortswappen wird voraussichtlich von der Fa. GET 

Emailtechnik Göltz in Albersweiler hergestellt, die in Aussicht gestellt hat, die Herstellungskosten in 

Form einer Spende zu übernehmen.  

 

Anschließend wird die Frage angesprochen, was mit der Mauer am östlichen Ende des Hofes geschehen 

soll.  

 

Nachdem die verschiedenen Möglichkeiten erörtert worden sind, beschließt der Ortsbeirat einstimmig, die 

Mauer zunächst in Eigenleistung von dem maroden Putz zu befreien und anschließend zu entscheiden, ob 

die Mauer als Sandsteinmauer erhalten werden kann und ob ein Durchgang in den dahinter liegenden 

Fußweg eingebaut werden soll.  

 

 4 Weiterentwicklung des Ortsteiles 

 

 4.1 Vorschläge für die zukünftige Entwicklung des Ortsteiles 

 

In der Ortsbeiratssitzung vom 15.12.2015, TOP 3, wurden die Ortsbeiratsmitglieder gebeten, sich 

Gedanken zum Thema Weiterentwicklung des Ortsteiles zu machen.  

 

Nunmehr sollen die gesammelten Ideen zusammengetragen werden. Folgende Vorschläge werden 

gemacht:  

 

 Erweiterung Neubaugebiet. Dieses Thema wird ausführlich erörtert, allerdings scheint dies zum 

jetzigen Zeitpunkt keine angezeigte Maßnahme zu sein.  

 Ansiedlung eines Ladengeschäftes im Ortsteil. Dieser Vorschlag kann mit Hinblick auf den 

nahegelegenen Netto-Discoutmarkt eher vernachlässigt werden.  

 Verschönerung des Ortsbildes 

 Aufwertung des Mitfahrerparkplatzes am östlichen Ortsausgang. Hier wird die Verwaltung 

nochmals gebeten zu prüfen, ob es hierfür Zuschüsse gibt.  

 Aufwertung des Rastplatzes am 8. Längengrad 

 Pflege des Friedhofes 

 Einrichtung eines Seniorentreffs (zunächst einmal jährlich). In diesem Zusammenhang wird 

vorgeschlagen, eine „Ü60“ Wanderung anzubieten.  
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 Eltern und Kindertreff, z.B. Krabbelgruppe. Dies sollte von den Eltern initiiert werden. Die 

Räumlichkeiten können von der Gemeinde im Dorfgemeinschaftshaus zur Verfügung gestellt 

werden.  

 Regelmäßige Veranstaltung eines Treffpunkts mit Bewirtung im Dorfgemeinschaftshaus 

 Intensivierung der Jugendarbeit. Hierzu wird festgestellt, dass die Jugendarbeit von der 

Spielplatzinitiative organisiert wird. Dies soll auch in Zukunft so beibehalten werden 

 Schaffung von Kursangeboten „moderne Medien“ im Dorfgemeinschaftshaus 

 Zukunft der Partnerschaft mit Harzviller sichern. Insbesondere wird hier festgestellt, dass ein 

Nachwuchsmangel besteht.  

 Einrichtung eines Bahnhaltepunktes in Queichhambach. Dieser Vorschlag wurde bereits in der 

Vergangenheit vom Ortsbeirat zugunsten einer Verbesserung der Busverbindungen verworfen.  

 

 4.2 Besprechung von Einzelthemen 

 

Die vorgeschlagenen Einzelthemen wurden im Rahmen des Tagesordnungspunkts 4.1 erörtert.  

 

 5 Kerwe im Ortsteil - Information 

 

Die Kirchweih im Stadtteil wird am Wochenende des 13. – 14.08.2016 stattfinden. Es ist vorgesehen, am 

Sonntag einen Frühschoppen mit Jazz-Musik durchzuführen. Des Weiteren ist vorgesehen, dass die 

Einwohner, wie im vergangenen Jahr, von einer Trommlerguppe, die einen Umzug durchs Dorf 

durchführt, „zur Kerwe abgeholt“ werden.  

 

Letztlich wird noch darüber informiert, dass der VTG beabsichtigt, sich am Essensverkauf zu beteiligen.  

 

 5.1 Beteiligung der Gemeinde 

 

Seitens der Stadt Annweiler am Trifels ist ein Zuschuss für die Durchführung der Kerwe vorgesehen. 

Ferner wird der Ortsbeirat  sich am Auf- bzw. Abbau der Kerwe beteiligen. Auch wird der Getränkestand 

wieder von der Gemeinde betrieben. Als Novum soll ein Karaoke Abend organisiert werden.  

 

Letztlich wird noch auf den Termin für die nächste Kerwesitzung am 17.05.2016 hingewiesen.   

 

 6 Jahrestreffen mit der Partnergemeinde Hartzviller in Queichhambach am 25.06.2016 

 

Ortsvorsteher Müller stellt das Tagesprogramm für das diesjährige Treffen mit der Partnergemeinde 

Hartzviller vor. Insbesondere wird darum gebeten, dass die Ortsbeiratsmitglieder an der Veranstaltung 

teilnehmen.  

 

 6.1 Detailbesprechung 

 

Eine über Tagesordnungspunkt 6 hinausführende Detailbesprechung fand nicht statt.  

 

 6.2 Finanzierung 

 

Eine Beratung und Beschlussfassung zur Finanzierung der Veranstaltung findet nicht statt.  

 

 7 Informationen und Anfragen 

 

Hier wird angeregt, eine Initiative unter dem Motto „Wenn schon B10 vierspurig, dann Tunnels zuerst“ 

auf den Weg zu bringen. In diesem Zusammenhang wird vereinbart, den Vorsitzenden der 

Bürgerinitiative Queichtal zur nächsten Ortsbeiratssitzung einzuladen.  

 

Worüber Niederschrift 

 

Der Vorsitzende                                                                                                            Der Schriftführer 
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